

“有氧图书馆”点亮高原孩子读书梦

4月的青藏高原气温回暖，群山环抱的青海省玉树市安冲乡拉则村收到了一份特殊的礼物。世界读书日当天，由国家电网“点亮玉树”公益团队捐赠的“绿电兔有氧图书馆”在安冲乡中心寄宿制学校正式落地，为海拔3800米以上的高原校园送来了知识与希望。

这座外观萌趣的图书馆由占地36平方米的集装箱改造而成，绿色的外立面上跳跃着可爱的“绿电兔”，其顶部配置4.84千瓦分布式光伏，实现绿色电力自给自足，满足照明、多媒体、制氧等基础用能需求。馆内不仅陈列着1600册涵盖科普类、文学类、绘本类等内容的书籍，还配备多媒体设备及一台AI问诊智能检测设备。学生只需将手和脸放置在指定位置，设备即可完成中医“望闻问切”并生成健康报告，这一创新配置引发孩子们的强烈

好奇。

“我非常喜欢读书，想要阅读更多的书籍，以后可以天天来‘有氧图书馆’读书，我非常开心。”安冲乡中心寄宿六年级学生尼玛卓尔拿着心爱的书籍，脸上洋溢着喜悦。

作为玉树市最偏远的学校之一，这里的空气氧含量低、教育资源匮乏，“‘有氧图书馆’不仅解决了孩子缺书的困境，更通过制氧设备为孩子们创造了适宜阅读的环境，成为他们了解外面的窗口。”安冲乡中心寄宿校长达哇说。

今年是玉树地震十五周年，也是“点亮玉树”公益行动的第15年。15年来，从最初的“五有”生态圈，到如今“用好电、吃好饭、穿好衣、上好学、用好药”的“五好”生态圈，“点亮玉树”公益项目让当地师生教育配套资源得到了持续提



“点亮玉树”公益团队与浙江大学继续教育学院班长会为有氧图书馆揭牌。 姚靖霖 摄

升。

据悉，读书日当天揭牌的是“点亮玉树”公益行动在青藏高原建设的第5座“有氧图书馆”，也是联合浙大班长会打造的第22座“求是书屋”。此外，浙江中新能源建设有限公司、方太集团、杭州萧山城市电力发展有限公司、杭州新传

影视文化传媒有限公司、杭州萧山儿童口腔医院、浙江信网真科技股份有限公司等爱心单位，也共同参与了“五好”学习环境建设。“未来，我们将以每年一座的速度推广‘有氧图书馆’，让更多玉树孩子享受优质教育资源。”“点亮玉树”公益行动负责人朱小伟介绍道。 (范金凯 俞琳)

心理社工，书写37℃社区幸福“方程式”

“调整呼吸，舒展双臂……”明媚的午后，阳光透过纱帘倾洒在瑜伽室，舒缓的音乐在空气中回荡，在台州市黄岩区东城街道社区党群服务中心“幸福之家”，瑜伽导师正指导学员们放松身心。

黄岩区这家全国首家社区心理科普体验馆，已经结出“积极心理进社区”的甜蜜果实，成为黄岩社区治理的“幸福样本”，也创建了在党建引领下社区“专业社工+志愿服务”的新模式。

随着老龄化进程加剧，老年人的精神文化生活质量愈发受到关注，东城街

道嘉盛社区聚焦银发群体晚年生活，积极整合辖区资源，打造37℃社区。

67岁的王仙花便是社区老年大学的常客——烘焙、合唱、中医、绘画，样样不落下，生活精致又充实。去年下半年，社区联合清华大学社会科学院开展“积极心理赋能居家老人幸福感项目”，6次团辅活动成了王奶奶最喜欢的课：“我们分享烦恼，老师进行疏导，一堂课下来，身心舒畅。”

除了该项目，“幸福乐养团”“撑起幸福‘心’伞 乐享银龄生活”等活动都

为社区老人带来全新体验，这里的课程通过小测试、互动游戏等形式，助力老人深入认识自我，降低老人患隐形抑郁的概率和患阿尔茨海默病的风险。

“我们不仅针对‘一老一小’，还努力争取为全年龄段居民服务。”嘉盛社区党支部书记陈亦欣说。馆内设有老年人关爱中心、VR减压室、心理测量咨询室等十余个功能空间，周末还有心理医生驻点，通过专业设备与心理服务提前介入，引导居民宣泄情绪。自成立以来，“幸福之家”已开展60余场科普宣教活动、筛查

189人、干预5人，周末日均预约超100人次，心理课程常被秒抢。

是什么让“幸福之家”持续焕发活力？答案就藏在基层治理共建共治共享的生动实践之中。除了14名社区干部，这里还有15支志愿服务队、20个社区社会组织，有900余人参与，如关爱小候鸟的“七色彩虹”服务队、社区“雷达”星火骑士团、由孩子组成的“小青桶”服务……志愿服务时长还可“积分超市”兑换奖品。在志愿服务的推动下，嘉盛社区正迈向“幸福满格”。 (柳雨萌 俞琳)

一线监督

阅，逐笔核对收入来源、支出项目，重点核查公共收益收支公示不规范、资金使用不透明等问题，确保每一笔公共收益都用在“刀刃”上，守护好群众的“钱袋子”；另一方面，针对燃气管道安全，检查组对小区内燃气设施进行全面“体检”，检查燃气管道是否存在老化、锈蚀，燃气阀门是否正常运行等情况，对发现的隐患问题建立台账，明确整改责任人和整改期限，全力拧紧燃气“安全

守护安全

阀”。同时，督导组还积极走访居民代表，倾听群众对公共收益管理和燃气安全工作的意见与建议，从群众视角发现问题、解决问题。

从现场情况来看，部分小区在燃气安全宣传、设施维护方面取得了一定成效，但仍存在公共收益公示不及时、内容不完整等问题。针对发现的问题，督导组当场提出整改要求，并要求相关单位举一反三，全面排查整改。

此次联合督导是长兴县推动基层治理提质增效的重要举措。通过精准监督，不仅有效规范了小区公共收益管理，保障了居民的合法权益，也进一步消除了燃气安全隐患，为居民营造了安全稳定的居住环境。

未来，长兴县将持续加大监督检查力度，建立健全长效管理机制，让民生保障工作更有温度、更有力度，切实提升群众的获得感、幸福感和安全感。 (张笑言 朱蔚)

助力企业降本增效

领下，团队在绿色无卤磷系阻燃剂的改性及应用研究领域已申请国家发明专利7件，授权发明专利1件。

“项目的顺利推进，对建德市新能源产业集聚与科研人才引育都有积极作用。”建德市委组织部人才办相关负责人说。人才是推动高质量发展的第一资源。近年来，建德市为吸引高层次人才落户，不仅出台了技术研发、项目孵化、成果转化等一系列支持人才科技创新的政策，还推出了“博士直通车”机制，实行“一人一策”精准服务，从住房安居到子女教育，从医疗保障到交通出行，全方位构建人才服务生态。

“在政府的关心下，我加入了建德市高层次人才创新创业促进会，认识了不少志同道合的人才朋友。协会还带我们到中科院科研院所开展产学研对接活动，给了我很多科技研发上面的启发。”韩天元说。

建德市委人才办相关负责人表示，未来建德市还将不断抓实科创人才、青年人才、企业家等人才队伍，持续推进企业人才发展指数评价、人才服务十件实事等系列人才举措，切实做到让各类人才引得进、留得住、用得好，为建德高质量发展提供强大的人才引领与智力支持。 (欧阳楚楚 毛詹彤)

做优人才服务生态

当确保电动汽车“不起火、不爆炸”成为必答题，浙江科研人才是否能够破题出圈？

近日，浙江新化化工股份有限公司下属一浙江省阻燃新材料重点企业研究院研发的无卤阻燃新材料累积销售额已突破1000万元。团队在无卤阻燃新能源板块的突破在为企业降本增效的同时，也增强了企业开拓市场的竞争力。

“我们成功将无卤磷系阻燃剂应用到汽车电池外壳以及充电桩缆中，新型有机硅系材料很好地解决了包覆材料的热稳定性问题。”据浙江新化化工

股份有限公司企业研究院研发一室主任韩天元介绍，团队的科研成果是一款高力学强度的阻燃新材料，“它就像电池外壳的新衣服，我们可以根据不同的应用场景，选择不同属性的服装，让阻燃材料可以适应不同的复杂环境。”韩天元说。

技术突破，绝非一蹴而就。据悉，2021年，韩天元从吉林大学化学系博士毕业后，正式进入到新化化工企业研究院工作。两年后，在他的协助下企业成功申报了浙江省阻燃新材料重点企业研究院，这也是建德市第二家省重点企业研究院。时至今日，在韩天元的带

领下，团队在绿色无卤磷系阻燃剂的改性及应用研究领域已申请国家发明专利7件，授权发明专利1件。

“项目的顺利推进，对建德市新能源产业集聚与科研人才引育都有积极作用。”建德市委组织部人才办相关负责人说。人才是推动高质量发展的第一资源。近年来，建德市为吸引高层次人才落户，不仅出台了技术研发、项目孵化、成果转化等一系列支持人才科技创新的政策，还推出了“博士直通车”机制，实行“一人一策”精准服务，从住房安居到子女教育，从医疗保障到交通出行，全方位构建人才服务生态。

“在政府的关心下，我加入了建德市高层次人才创新创业促进会，认识了不少志同道合的人才朋友。协会还带我们到中科院科研院所开展产学研对接活动，给了我很多科技研发上面的启发。”韩天元说。

建德市委人才办相关负责人表示，未来建德市还将不断抓实科创人才、青年人才、企业家等人才队伍，持续推进企业人才发展指数评价、人才服务十件实事等系列人才举措，切实做到让各类人才引得进、留得住、用得好，为建德高质量发展提供强大的人才引领与智力支持。 (欧阳楚楚 毛詹彤)

缴费提醒

杭州嘉曜建设有限公司：
根据2023年11月1日桐庐县规划和自然资源局(出让方)与你公司(受让人)签订的《国有建设用地使用权出让合同》(编号3301222023A21028)约定，出让宗地编号为桐政储出[2023]26号桐庐县富春江镇渡济15号地块，国有建设用地使用权出让价款为人民币大写伍仟壹佰肆拾玖万元整(小写51490000元)，分两期缴纳。第一期2574.5万元应于2023年12月1日前缴纳(该期款项已于2023年11月29日缴纳)，第二期2574.5万元应于2024年11月1日前缴纳(尚未缴纳)。截至目前你公司尚未申报缴纳第二期2574.5万元款项。

根据《国有建设用地使用权出让合同》(编号3301222023A21028)第三十条、三十一条约定，受让人不能按时支付国有建设用地使用权出让价款的，自滞纳之日起，每日按迟延支付款项的1%向出让方缴纳违约金，延期付款超过60日，经出让人催交后仍不能支付国有建设用地使用权出让价款的，出让人有权解除合同，受让人无权要求返还定金，出让人并可请求受让人赔偿损失。收回国有建设用地使用权，该宗地范围内已建的建筑物、构筑物及其附属设施可

不予补偿，出让人还可要求受让人清除已建建筑物、构筑物及其附属设施，恢复场地平整。

请你公司收到此通知后，尽快登录电子税务局申报缴纳拖欠的土地出让价款2574.5万元及相应违约金。如有缴款事宜疑问请联系税务咨询电话12366；如有合同执行事宜疑问请及时与签订合同的自然资源部门联系。

桐庐县规划和自然资源局 国家税务总局桐庐县税务局
2025年4月24日

中共浙江省委主管主办

2025年
第7期要目
(邮发:32-46)



□今浙论坛
奋力谱写教育强省建设新篇章
□领导要论
扎实推进教育强省建设 为高质量发展建设共同富裕示范区提供有力支撑
□本期关注
加快建设教育强省
擦亮“浙里优学”金名片
——浙江加快建设教育强省综述
/马跃明 袁卫
奋力书写教育强国建设的先行篇章
——《浙江省加快建设教育强省规划纲要(2025—2035年)》解读/陈春雷

全面写好治水促共富新篇章/李锐
□经济建设
创设“筑梦无忧”新天地
/宗合 姚潮龙 王俞楠

□政治建设
探索提供更公平高效的仲裁服务
/贾薇 高舒卉
□文化建设
乌篷船上看好戏/俞盈盈
□社会建设
编织“一老一小”幸福共同体
/今哲 潘弋舟
□生态文明建设
探访浙江“点水成金”之路
/吉文磊 张艺馨
□党的建设
让年轻干部在实战中淬炼成钢/湖组轩
□专栏
转变形象要有真举措/辛鸣
□钱江漫笔
君子务修其内而让之于外/桑林峰

《传媒评论》

第四期要目

坚持用户中心、开放共享的传播理念，
立足全媒体、全流程、全产业链的融合创新研究

全国新闻核心期刊
华东地区优秀期刊

传媒评论第4期要目

封面 / COVER

AI浪潮下媒体人职业价值重构...08
/邵鹏...09

抵御技术焦虑，数智时代新闻业的价值、理想与生态
/邵鹏...09

AI时代，记者将面临怎样的“新陈代谢”？/张萍...13

AI时代，新闻把关亟须“三昧真火”/张亦盈...15

AI技术浪潮下主流媒体做好经济报道的思考/马思远...17

浅谈媒体技术人员在AI时代的机遇与挑战
/唐金龙 叶书英...19

智媒时代，时政播音主持人的不可替代性探讨/张明...21

聚焦 / FOCUS

拥抱变革，讲好两会故事/朱海兵...23

观察 / OBSERVE

媒体+AI：主流媒体系统性变革的先声
/任琦 杨静 张宇洲...29

今天我们怎么做记者 / HOW TO BE A JOURNALIST
从记录到连接，民生记者如何重塑角色定位/李杨...40

本刊可在各地邮政局(所)办理征订手续，邮发代号32-229 全年订价96元

团体征订可与本刊编辑部直接联系

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

以茶为媒 视觉盛宴

近日，嘉兴市海盐通元镇举办为期两天的“茶韵通元·香飘世界”茶文化交流大会，吸引了美国、英国、西班牙等10国20位国际博主参与。活动通过整合茶产业资源，以千年茶文化为载体，探索乡村振兴与中外文明互鉴的创新路径。

“两天时间里，我们见证‘大丰山’的茶香如何跨越国界。希望通过国际友人的多元视角，将中国茶道的精髓与国际审美相结合。”通元镇党委书记胡丽萍介绍。

在丰义村的生态茶园里，国际博主们体验采茶、炒茶等传统技艺。来自俄罗斯的创作艺术家安娜老师更是为本次活动创作了一幅名为《茶山·琴语》的画作，将中国茶文化与极简美学巧妙融合。

“我们希望通过国际友人的多元视角，将中国茶道的精髓与国际审美相结合。”通元镇党委书记胡丽萍介绍。

作为大丰山党建促乡村振兴示范片

(吕丽静)

货车国补 正式启动

“同志，我是来申请报废补贴的，按照你们的政策要求，材料我都带过来了。”4月17日，货车司机陆师傅早早就来到绍兴市越城区交通运输局，手里拿着一叠申请补助的材料。没几分钟，陆师傅就在工作人员的指导下填好了申请表，并完成了手续办理，“没想到我这辆中型车，也能补到2.5万元。”陆师傅的喜悦之情溢于言表。

4月17日，越城区交通运输局正式启动2025年度老旧营运货车提前报废更新工作，而陆师傅正是第一位前来申请的车主。

据悉，为积极落实老旧营运货车提前报废更新工作，自今年年初以来，区交通运输局提前开展底数摸排、政策宣

(熊朝进)

精细管理 锻造铁军

为进一步加强队伍管理教育工作，丽水市松阳县消防救援大队立足全局、精准施策，牢牢把握“四个环节”，全面提升队伍管理与安全防范能力，确保队伍安全稳定、集中统一。

紧扣“立足点”，筑牢思想根基。该大队党委定期召开会议，深度剖析队伍在思想、作风及工作执行力等方面的问题，以集中与随机教育相结合的方式，多维度强化消防救援人员对纪律和规章制度的重视，让制度成为行动指南。

紧扣“突破点”，强化人文关怀。该大队创新谈心谈话模式，集体谈突出重点，个别谈精准深入。在关键节点和重点工作期间，开展多样谈心，了解队员工作、思想和生活状况，营造团结奋进

(俞琳 蓝天)

氛围。同时，定期组织篮球、羽毛球等赛事活动，提升队伍凝聚力与战斗力。

紧扣“风险点”，提升管理效能。依据正规化建设要求，坚决整治队容风纪、作风松散等问题，落实请销假、晚点名等一日生活制度，加强“八小时外”及“人、车、酒”管控，完善“队伍+家庭”管理机制，对人员外出、休假等特殊情况全程跟踪，严防队伍失控。

紧扣“关键点”，严守安全底线。针对不稳定因素，该大队围绕日常管理、车辆运行等重点，开展风险隐患排查，梳理问题并制定整改措施。结合天气特点，对执勤车辆、器材装备等进行性能测试与故障排查，消除安全隐患，提高高安全管理系数。

(俞琳 蓝天)

丛书发布 浙江范式

国内首部